

Отзыв

**на автореферат диссертации Проконина Федора Игоревича на тему
«Внешняя политика Великобритании на рубеже XIX-XX веков в
освещении британской и российской периодической печати:
сравнительный анализ», представленной на соискание ученой степени
кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. – всеобщая
история**

Тема данного диссертационного исследования имеет несомненную актуальность, поскольку оно ориентировано на изучение не разработанной в российской и во многом в зарубежной историографии проблематики. Можно вполне согласиться с автором диссертационного исследования о том, что история британской дипломатии позволяет отчасти понять деятельность современного внешнеполитического ведомства Великобритании. Работа вносит вклад в развитие исследований в области имагологии. Формирование образа «другого», образа «врага», их трансформация, переход в другое состояние представляет особую ценность для современной историографии. Обращение к периодической печати России и Великобритании заслуживает особого внимания, так как прессы на рубеже XIX-XX вв. с одной стороны отражала доминирующие в обществе настроения, а с другой стороны конструировала восприятие тех или иных событий. Привлечение провинциальной периодики является сильной стороной данного диссертационного исследования, что существенным образом дополняет ее научную новизну.

Ф.И. Проконин во введении работы четко сформулировал объект и предмет исследования, его цель, задачи, хронологические рамки, положения, выносимые на защиту. Обращает на себя обширный и обстоятельный обзор отечественной и зарубежной историографии, позволяющей автору определить научную новизну исследования. Поставленные в работе цель и задачи

успешно решаются на основе привлечения обширного круга источников, в том числе из фондов Архива внешней политики Российской империи, Российского государственного военно-исторического архива, Российского государственного архива военно-морского флота, официальных документов, стенограмм заседания британского парламента, речей политических деятелей, материалов личного происхождения, статей российской и британской прессы, как центрального, так регионального происхождения. Автор аргументировано дает классификацию различных групп источников и оценивает их вклад в решение поставленных в работе задач.

Структура работы логична и вытекает из заявленных диссертантом цели и задач исследования.

В первой главе автор проводит детальный анализ периодической печати Великобритании и России в качестве исторического источника по истории внешней политики Великобритании в конце XIX – начале XX вв., где диссертант рассматривает степень влияния прессы на общественно-политическую жизнь указанных государств, их идеологическую направленность, в том числе с точки зрения рассмотрения внешней политики Великобритании.

Во второй главе Ф.И. Проконин анализирует взгляд прессы Великобритании и России на англо-японской союз и договор 1905 г. в зависимости от политической направленности издания, отмечая более дифференцированное отношение к проблеме британской либеральной прессы. Автор верно отмечает двойственный характер отношения прессы России к договору Великобритании с Японией 1905 г.

В третьей главе диссертант показывает восприятие прессой сближения Великобритании с Францией и Россией, отмечая расхождения между либералами и консерваторами Соединенного королевства по данному поводу, при их общей поддержке стратегии внешней политики Лондона в этом плане. Отдельно в главе рассматривается позиция левых сил Великобритании на формирование франко-британо-российского союза. Ф.И.Проконин верно

отмечает сближение позиций либеральной и консервативной прессы России в оценке формирующегося союза Санкт-Петербурга с Парижем и Лондоном.

Обращает на себя внимание внушительная аprobация диссертационного исследования, в том числе в виде 5 научных публикаций.

В качестве пожелания хотелось бы отметить следующий момент:

Из содержания автореферата непонятно какие провинциальные периодические издания Великобритании использовались авторам при работе над темой.

Диссертация Ф.И. Проконина на тему «Внешняя политика Великобритании на рубеже XIX-XX веков в освещении британской и российской периодической печати: сравнительный анализ» является завершенным научным исследованием, соответствует требованиям п.п. 9-14 действующего «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (в ред. от 25.01.2024 г.), а ее автор, Проконин Федор Игоревич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. - Всеобщая история (исторические науки).

доктор исторических наук,
профессор кафедры
истории России

ФГАОУ ВО «Северо-Кавказский федеральный
университет»

355017 г. Ставрополь

ул. Пушкина 1

тел. (8652) 95-68-08

e-mail: igory5@yandex.ru


И.В.Крючков

29 ноября 2024 г.



ПОДПИСЬ УДОСТОВЕРЯЮ:

начальник отдела по
работе с сотрудниками УКА

ЛС ГОРБАЧЕВА